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Världsutställningen i Paris.
Särtryck u r Jordbruks- och Mejeri-Tidning den

31 A ugusti (N:o 35) och 11 Sep­
tember (N .o 37) 1900-

Härom skrifver en meddelare till 
denna tidning:

Dessa världsutställn ingar svälla 
ut och blifva större  för hvarje gång 
de upprepas. De äro för stora. 
Månader åtgå för att s tudera dem, 
och de blifva mer och mer förlu­
stelselokaler. Man har försökt dels 
att  låta hvarje land hafva sin sä r ­
skilda afdelning, dels ock att låta 
hvarje slag af u tställn ingsartik lar 
bilda sin särskilda grupp eller af­
delning på utställningsområdet.

1 förra fallet finge man ju  ett 
bä ttre  begrepp om hvarje  lands 
ståndpunkt, men fackmannen skulle 
klaga, ty han måste besöka hvarje



lands afdelning för att s tudera en 
sorts artiklar. Jäm förelsen  mellan 
de till samma grupp hörande artik- 
larne blefve så godt som omöjlig.

I  senare fallet eller såsom nu  i 
Paris  h a r  man visserligen bättre 
tillgodosett fackm annens k raf  på 
en utställning, ity att man sökt 
göra världsutställningen till en sam­
ling af speeiaJutstäUningar.

Att emellertid dessa till en världs­
utställning sam m anförda specialut­
ställningar. ej kunna  jäm föras  med 
verkliga specialutställnipgar, m är­
ker man genast både vid ett besök 
å utställningen och genom de be- 
skxjfningar, som fram gått i den dag­
liga pressen. - • Vj' - , , li;

P e n  eggelse, som vid én special- 
utställning rigger däri, a t t  u ts tä l la ­
ren vet,  att artik lar ne kom m a att 
pröfvas och bedömas af fackmän, 
saknas så gpdt som totalt vid en 
världsutställning. Arbetet, för u t­
ställaren blir också brä. m ycket 
lättare, då han vet, att  nära  nog 
alla besökande äro in tressefäde just 
af d en ' sorts  artiklar , han utställer.

' Én specialutställning är  genom den 
där förekommande i a llm änhet sak- 
kitnniga och omsorgsfulla bedömnin­
gen en eggelse för utställaren, och 
sämtidigt u tgöra  de utdelade prisen 
ett godt rättesnöre för den besökan-
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de, .vare sig han äf därf.öf a t t  stu­
dera eller för att köpa. ; d

För att hevisa, det Paris-utsläll- 
ningens afdelningar ej motsvara 
verkliga specialutställniDgar, vilja 
vi särskildt fram draga ett exem­
pel, • nämligen landtbruksafdelnin- 
gen. I  ett föregående nummer af 
denna tidning har lämnats en redo­
görelse för bland annat Svoriges 
deltagande på denna afdelning af 
Paris-utställningen. Ingen vågar väl 
påstå, att, om svenska staten bi- 
droge med medel för svenska landt- 
b ruke ts  och dess binäringars repre­

s e n ta t io n  å en specialutställning i 
Paris, Sveriges landtbruk skulle 
blifva så skralt representeradt, som 
nu skett.

Nej, afdelningarne inom världs­
utställningen kunna ej sägas mot­
svara specialutställningarne, och nå­
got sådant var ej häller att vänta.

För att visa, huru  juryns pris­
sättning tillgår, vilja vi älven fram­
draga ett exempel och välja härv id  
separatorernas bedömning vid P a r is ­
utställningen, hvilket särskild t torde 
intressera oss svenskar, emedan, vi 
nedlagt m era arbete på  deras fullän­
dande än någon annan nation.

Någon profning af v a re  sig de 
olika separatorernas förmåga att 
skumma rep t eller deras behof af



kraft gjordes ej. Prisbedömningen 
berodde sålunda på, huru kända se­
paratorerna voro, och huru goda 
förespråkare, som funnos för dem.

Att Aktiebolaget Separators Alfa- 
Laval-separator skulle belönas med 
högsta pris, grand prix, var ju  tyd­
ligt, då denna är den öfver hela 
världen mest kända separatorn. 
Samma pris erhöll till utställarnes 
stora förvåning Burmeister & Wains 
nya Perfect-separator. Maskinen är 
försedd med Alfa-plåtar, och vid 
prisdomarnes besök lär ingen ma­
skin ännu hafva släppts ut i mark­
naden. Då pröfning ej egde rum, 
och då man angående Perfect-se- 
paratorn ej hade någon erfarenhet 

bygga på, måste priset hafva 
utdelats, emedan firman Buremeister 
& W ain är en stor och mäktig 
firma, som förr sålt efter den tidens 
fordringar mycket goda separatorer.

För kollektiv-utställningar utde­
lades ytterligare tvänne grand prix, 
nämligen till Gärin, Frankrikes 
ende separatorfabrikant, och Simon 
Fréres, Frankrikes största tillver­
kare af kärnor och smörältare m. m. 
I  de senares kollektivutställning 
fans äfven en svensk maskin re­
presenterad, nämligen Kronsepara- 
torn. Den annars blågrå maskinen 
var hvitmålad och gick så att säga



under fransk flagg. Något grand 
prix h ar  pa r ise r ju ryn  sålunda ej 
tillerkänt Kronseparatorn, men väl 
den utomordentligt vack ra  kollektiv­
utställning, som exponerades af 
Simon F réres.  Belgiska Melolte- 
separatorn , som vid verkliga täflin- 
g a r  p lägar kom m a Alfa-Lavwl n är­
mast, erhöll endast guldmedalj. 
Samma pris erhöll Germania se­
parato rn  och Fouché för kollektiv- 
utställning, i hvilken Ibland andra 
m askiner fans den svenska Butterfly- 
separatorn. Bland de separatorer, 
som erhållet silfvermedalj, å ter­
finna vi en svensk, nämligen Ex- 
celsior, som var utstäld å den sven­
ska  landtbruksafdelningen. Samma 
pris erhöllo Alexandra. Freya, P la ­
net m. fl. separatorer.

Prishedöm ningen h ar  ej utfallit, 
såsom då pröfning eger rum, och 
prisen ej i den ordningsföljd, som 
man är van att höra från m ejeri­
utställningar, där pröfning af de 
u tstälda m askinerna föregår pris­
bedömningen.

V ärldsutställningarne komma sä­
kerligen, efter allt att döma och 
efter mångas utsago, att öfvergå i 
internationella specialutställningar 
och detta till både besökarnes och 
u tställarnes fömån.



Med anledning af en under ofvan- 
stående rubrik  i N:o 35 af denna 
tidning förekommande uppsats af 
en m eddelare till oss hdfva vi mot­
tagit följande insändare:

”Då i Eder ärade tidning af den 
31 pass.förekommer en n o tis” FärWs- 
utstälhiingen i  Faris”, däri det talas 
om, att  Aktiebolaget Separators 
“Alfa-Laval“ separator belönades 
med grand p rix  mot att  “Kronsepa- 
ra torn”, som utstäldes genom herrar  
Simon F réres,  endast erhöll grand 
p m ; i förening med de af nämda 
firma utstälda kärnor, smörältare 
m. m., alltså för kollektivutställ- 
■ning, så tillåta vi oss bemärka, att 
Aktiebolaget Separator icke erhöll 
grand prix enbart för sina “Alfa“ 
separatorer utan just för .sin kollek- 
tivutställning, d. v. s. det arbetande 
mejeriet.

Den officiella utställningskatalo­
gen säger för öfrigt härom: Ciasse 
37: Grand prix. Société anonyme 
Separator, Suéde — Simon Fréres, 
F rance.“

*

Då ju  detta sistnämda meddelande 
väsentligen afviker från uppgifterna 
i uppsatsen i N:o 35, hafva vi satt 
oss i förbindelse med författaren 
af artikeln i fråga för att lämna



honom tillfälle till en närm are för­
klaring. En sådan följer h ä r  nedan: 

“Insändaren, som söker bevisa, det 
Kronseparatorerna erhållit grand 
prix i Paris , har tydligen ej alls 
reda  på  prishedömningens resultat, 
ehuru  man kunde antaga, att så 
skulle vara  fallet.

Aktiebolaget Separator : erhöll 
grand prix för den kollektion af 
Alfa-Laval separatorer, som var ut- 
stäld i gamla stora m ask inhallen . . 
Det är att m ärka, alt där endast 
funnos u tstälda Alfa-Laval separa­
torer, och sålunda inga upphettare, 
ky lare  m. fl. apparater  af bolagets 
tillverkningar.

Eör det arbetande Alfa-Laval- 
mejeriet erhöll Aktiebolaget Sepa­
ra tor guldmedalj genom sin gene­
ra lagent Mr Th. Pilter, som utstälde 
detsamma.

F ör jäs tseparator erhöll Aktie­
bolaget Separator dessutom silfver- 
medalj. •

Kronseparatorerna hafva ej till­
erkänts grand  prix på den grund, 
att  de; voro utstälda i en kollek­
tion, som erhöll grand prix. Detta 
enligt gällande regler vid alla ut­
ställningar. Vid Parisutställningen 
hafva vi dessutom jus t  inom meje- 
riafdelningen ett fall, som påpekar 
skilnaden emellan att få pris for



kollektivutställning och för maskin. 
En person påpekade nämligen för 
prisdom arne oegentligheten af att 
den välgjorda belgiska Melotte- 
separatorn endast fått guldmedalj, 
under det att den mindre väl gjorda 
franska Melotte-maskinen erhållit 
grand prix. Svaret blef vid detta 
tillfälle: F ran sk a  Melotte-maskinen 
har ej erhållit grand prix, men väl 
den kollektion, uti hvilken den är 
utstäld.

Samma måste svaret blifva nu 
— K ronseparatorn har ej erhållit 
grand  prix, men väl den kollektion, 
uti hvilken den är utstäld.

Hade K ronseparatorn bibehållit 
sin vanliga b lågrå färg och varit 
utstäld på  den svenska afdelningen, 
i stället för att  såsom nu hvitmålas 
i likhet med Simon F ré res ’m askiner 
och utställas på den franska afdel­
ningen, betvifla vi ej, att den er­
hållit samma pris, silfvermedalj, 
som Aktiebolaget Excelsior erhöll 
för sin nykonstruerade separator. 
P å  det sätt  som både Kronsepara­
torn ochButterflyseparatorn nu voro 
utstälda, m åste  de blifva utan pris.“

G ullberg  & H a llberg , S tockholm , 1900.
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